
민환쌤의 생명과학

다인자-단일인자� 연관에� 갭� 이론� 적용

1)� 고찰

� � �

2)� ‘α’� 이해하기
� � ①� 확장된� 표현형

� � � • 다인자-단일인자� 연관된� 부위에서� ‘확장된� 표현형’이� 발생한다.

� � � � �

� ②� ‘확장된� 표현형’의� ‘갭’에� 의해� α가� 발생한다.
� � � • 확장된� 표현형의� 갭

� � � �

� �

전

• 갭� 이론� 적용하여� α구하기� : 순수� 다인자� 갭 확장된� 표현형의� 갭 α� =� 전-후� 가짓수� 차이
후

G1G1 G1 α= (1) G2 G1G1 α= (3)

G2G1 G1 α= (1) G2G2 G1 α= (3)

G2G2 G2 α= (1) G1G1 G2G2 α= (4)

G1G1 G1G1 α= (2) G2G2 G1G1 α= (4)

G2G1 G1G1 α= (2) 확장된� 표현형의� 갭은� 최대� 2개이므로,�
α가� 3이상이면� 눌린� 케이스일� 수� 밖에� 없다는� 것을� 고려하자.

[� ★빈출� 정리★]� ‘1∣0� 이형접합� 연관’� 꼴� ;� 부모� 유추� 유형의� 대부분이� 이런� 형태로� 출제되고� 있다.
정배열(상인×상인) 역배열(상반×상반) 크로스배열(상인×상반) 비고

구성

교배

완전� 우성� 일� 때 G1 G1 G1G1 G1만� 존재,� 한� 개냐� 두� 개냐의� 문제

중간유전� 일� 때 갭� 없음(α는� 0) 갭� 없음(α는� 0) G2 크로스배열� 일때만� 갭존재,� G2
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3)� 유형별� 풀이법

� ①� 유형1� :� 부모� 제시

� � • 가짓수만� 물으면� 확장된� 표현형� 부분의� 갭� 확인� 후� α를� 구하고� 에� 대입한다.

� � • 확률을� 물으면� 표를� 그려서� 계산한다.
예제1� 예제2

완전� 우성� 일� 때,� 자손의� 표현형� 가짓수� � :�

완전� 우성� 일� 때,� 부모와� 같은� 표현형이� 나올� 확률� :

중간유전� 일� 때,� 자손의� 표현형� 가짓수� � :�

중간유전� 일� 때,� 부모와� 같은� 표현형이� 나올� 확률� :

완전� 우성� 일� 때,� 자손의� 표현형� 가짓수� � :�

완전� 우성� 일� 때,� 부모와� 같은� 표현형이� 나올� 확률� :

중간유전� 일� 때,� 자손의� 표현형� 가짓수� � :�

중간유전� 일� 때,� 부모와� 같은� 표현형이� 나올� 확률� :

�

� � ②� 유형2� :� 부모� 유추

� � � �

스

킬

� � � • 이� 유형은� 보통� 가짓수가� 조건으로� 제시되고,� m도� 확인가능(완전우성:2,� 중간유전:3)하다.�
� � � • p를� 찾는� 것이� 포인트이다.� p를� 찾으면� 갭� 이론을� 통해� 부모의� 순수� 다인자� 부분� 갭� 구성을� 추론할� 수� 있다.� 내림차순

으로� 찾고� 4와� 곱했는데도� 가짓수에� 미달되는� 값은� 패스한다.� (� 참고� : [ p에� 따른� α값� ]� )
   • 연관� 부분의� 유전자� 구성은� ‘α’와� ’조건’을� 통해� 추론할� 수� 있다.
  
     [ p에� 따른� α값� ]� 확장된� 표현형의� 갭은� 최대� 2개이므로� α가� 3이상이면� 눌린� 케이스일� 수� 밖에� 없다는� 것을� 고려하자.

다인자� 3쌍

p α

다인자� 4쌍

p α
5 0(중간),� 1,� 2 7 0(중간),� 1,� 2
4 0(중간),� 1,� 2 6 0(중간),� 1,� 2
3 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4 5 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4
2 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4 4 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4

3 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4,� 6
2 0(중간),� 1,� 2,� 3,� 4

예제3� (2019년� 9월� 모의평가) 예제4
◦ ㉠을� 결정하는� 데� 관여하는� 3� 개의� 유전자는� 상염색체에
있으며,� 3� 개의� 유전자는� 각각� 대립� 유전자� A와� a,� B와�

b,� D와� d를� 가진다.

◦ ㉠의� 표현형은� 유전자형에서� 대문자로� 표시되는� 대립� 유
전자� 의� 수에� 의해서만� 결정되며,� 이� 대립� 유전자의� 수

가� 다르면� 표현형이� 다르다.

◦ ㉡은� 대립� 유전자� E와� e에� 의해� 결정되며,� E는� e에� 대해�
완전� 우성이다.

◦ ㉠과� ㉡의� 유전자형이� AaBbDdEe인� 부모� 사이에서� ⓐ가�
태어날� 때,� ⓐ에게서� 나타날� 수� 있는� 표현형은� 최대� 11�

가지이고,� ⓐ가� 가질� 수� 있는� 유전자형� 중� aabbddee가�

있다.

◦ (가)는� 대립� 유전자� A와� a에� 의해,� (나)는� 대립� 유전자� B와�
b에� 의해� 결정된다.

◦ (가),� (나)는� 각� 유전자형에서� 대문자로� 표시되는� 대립� 유전
자가�소문자로�표시되는�대립� 유전자에�대해� 완전� 우성이다.�

◦ (다)는� 2쌍의� 대립� 유전자� D와� d,� E와� e에� 의해� 결정된다.
◦ (다)의� 표현형은� 유전자형에서� 대문자로� 표시되는� 대립유
전자의� 수에� 의해서만� 결정되며,� 이� 대립유전자의� 수가�

다르면� 표현형이� 다르다.

◦ 그림은� 어떤� 남자� P의� 체세포에� 들어� 있는�
일부� 염색체와� 유전자를� 나타낸� 것이다.

◦ 어떤� 여자� Q에서� (가)~(다)의� 유전자형은� �
P와� 같다.� P와� Q� 사이에서� ⓐ가� 태어날� 때,�

ⓐ에게서� 나타날� 수� 있는� 표현형은� 최대� 12가지이다.

ⓐ에서� ㉠과� ㉡의� 표현형이� 모두� 부모와� 같을� 확률은?� Q의� 유전자� 구성은?
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부모제시1
시행� :� 2021년� 4월
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부모제시2
시행� :� 2020년� 6월
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부모제시3

2021수능대비� 수능특강
다음은� 사람의� 유전� 형질� (가)와� (나)에� 대한� 자료이다.

•(가)는� 상염색체에� 존재하는� 대립유전자� A와� a에� 의해� 결정되며,� A는� a에� 대해� 완전� 우성이다.�
•(나)를� 결정하는� 데� 관여하는� 3쌍의� 대립유전자는� 서로� 다른� 2개의� 상염색체에� 있으며,� 3쌍의� 대립유전
자는� 각각� B와� b,� D와� d,� E와� e이다.

•(나)의� 표현형은� 유전자형에서� 대문자로� 표시되는� 대립유전자의� 수에� 의해서만� 결정되며,� 이� 대립유전자의�
수가� 다르면� 표현형이� 다르다.

•그림은� 남자� P의� 체세포에� 들어� 있는� 일부� 염색체와� 유전자를� 나� 타낸� 것이다.
•여자� Q에서� (가)와� (나)에� 대한� 염색체와� 유전자� 구성은� P와� 같다.�

이에� 대한� 설명으로� 옳은� 것만을� <보기>에서� 있는� 대로� 고른� 것은?� (단,� 돌연변이와� 환경의� 영향,� 교차는� 고려

하지� 않는다.)

<� 보� 기� >

ㄱ.� (가)의� 유전은� 단일� 인자� 유전이다.

ㄴ.� P에서� 생식세포가� 생성될� 때,� 이� 생식세포가� A,� b,� D를� 모두� 가질� 확률은� 


이다.�

ㄷ.� P와� Q� 사이에서� 아이가� 태어날� 때,� 이� 아이의� 표현형이� 부모와� 같을� 확률은� 


이다.

①� ㄱ

②� ㄴ

③� ㄱ,� ㄷ

④� ㄴ,� ㄷ

⑤� ㄱ,� ㄴ,� ㄷ
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부모유추1
시행� :� 2017년� 9월
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부모유추2
2022수능대비� 수능특강
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부모유추3
자작문항

다음은� 사람의� 유전� 형질� (가)와� (나)에� 대한� 자료이다.

◦ (가)는� 대립� 유전자� A와� a에� 의해� 결정되며,� 유전자형이� 다르면� 표현형이� 다르다.
◦ (나)를� 결정하는� 데� 관여하는� 3쌍의� 대립유전자는� 각각� B와� b,� D와� d,� E와� e이다.
◦ (나)의� 표현형은� 유전자형에서� 대문자로� 표시되는� 대립유전자의� 수에� 의해서만� 결정되며,� 이� 대립유전
자의� 수가� 다르면� 표현형이� 다르다.

◦ (가)와� (나)의� 표현형이� 같은� 부모� 사이에서� ⓐ가� 태어날� 때,� ⓐ에게서� 나타날� 수� 있는� 표현형은� 최대�
13가지이고,� ⓐ의� � 유전자형이� aabbddee일� 확률은�  이다.

ⓐ에서� (가)와� (나)의� 표현형이� 모두� 부모와� 같을� 확률은?� (단,� 돌연변이와� 교차는� 고려하지� 않는다.)


